

保留老城历史 复兴瑞城文化 公园路历史文化街区 三期整治提升工程方案出炉



大沙堤北入口改造后效果图



道院前改造后效果图

本报讯(记者 潘虹)瑞安名城开发建设再升级,老城区历史文化底蕴更深厚。记者日前从市名城建设中心获悉,公园路历史文化街区三期整治提升工程方案出炉,招标公告也已发布。

方案考虑到老城建设的整体性,从历史街区系统性出发,研究范围覆盖玉海文化游览区,东至虹桥路、北至万松西路、南至解放路、西至邮电北路。具体整治提升范围则在公园路一、二期的基础上向南延伸,覆盖大沙堤、小沙巷(含敢心桥)、道院前街、横巷、解放中路北侧等街巷及沿线建筑,并适当向相交巷弄及传统院落延伸,总长约1182米,总用地面积约3.19公顷。

公园路是我市城市文脉、历史记忆、文保单位等文化聚集地,同时也是城市商业中心、人流集散中心。街区内遗存丰富、底蕴深厚,不仅有玉海楼、利济医学堂2处国家文保单位,心兰书社1处省级文保单位,还有多处市级文保单位、历史建筑,它们见证了历史,是瑞安文化的乡愁。

随着近几年公园路历史街区一期、二期提升改造的完成,该区域也逐渐成为我市文化复兴区。方案根据街巷的历史文化特征,延续街巷格局和文化肌理,建立起“基底—斑块—廊道的历史+公共空间”的复合网络,将公园路定位为玉海缥緲、文化客厅,大沙堤定位为晚清风貌、市井商贸,小沙巷定位为庭院深深、比户书声,道院前一横巷定位为东西横巷、寻常巷陌,解放路定位为老城轴线、传统大街。通过全区整体把控,街上复兴活力,巷内保存记忆,院内折射情怀,点上重塑人文,以“区、街、巷、院、点”层次结构进行整治提升。

同时,三期整治提升工程还将对整治区域内的地下管线进行改造,设置独立的雨水、污水管道,实现雨污分流;合理布置管位、通信管线同沟异井,节约地下空间;

将电力、通信架空线路实施上改下,满足景观要求。

市名城办相关负责人告诉记者,公园路历史文化街区一期、二期整治提升后,文化价值凸显,三期整治提升将实现“由点连线,以线带面”的整体效果,将公园路历史文化街区范围扩大。同时,在保持街区传统格局基础上,实现街区再生和文化复兴,打造成以历史展示、体验游览、文化创意、时尚休闲、宜居生活等功能为一体的城市新客厅、文化名片,为我市申报国家级历史文化名城和国家4A旅游景区助力。



省卫健委来瑞调研 公共场所母婴设施建设情况

本报讯(通讯员 戴志丹 记者 陈成)全面两孩政策实施以来,随着孕期、哺乳期妇女和婴幼儿的增多,对公共场所各类母婴设施建设提出了更高要求。7月9日上午,省卫健委人口监测与家庭发展处调研组一行来到瑞安,调研我市公共场所母婴设施建设情况。

调研组一行实地查看了莘莘街社区卫生服务中心、吾悦广场、市妇幼保健院等公共场所的母婴设施建设情况,现场了解建设单位母婴室指引牌放置、建筑面积、内部设施、管理制度及服务情况。

据了解,为加快推进公共场所母婴设施建设,切实完善全面两孩政策配套措施,促进人口长期均衡发展,我市于2016年底启动母婴室建设工作,2018

年我市建设母婴设施22个,已建成21个(动车站母婴室未验收),建成率达95.45%;今年,我市计划新建6家、提升9家母婴室,此外瑞安市本级要求规范化提升6家,以进一步满足公共场所对母婴设施的需要。

调研组进一步了解了近年来我市公共场所母婴室建设发展情况以及在母婴设施建设中遇到的问题、困难和建议,对我市母婴设施建设给予了充分肯定,同时也希望我市在公共场所加强母婴设施建设,进一步健全完善全面两孩政策提供配套措施,满足辖区群众对母婴设施的需求。

据悉,我市将以本次调研为契机,对照规范化建设积极查漏补缺,进一步推进公共场所母婴设施建设常态化。

奖金化作慰问金 温暖生活困难老党员

本报讯(记者 陈丹丹 通讯员 陈千伟)“感谢党支部领导,感谢党和政府!”7月12日,市市场监管局质控院党支部和市场监管南滨所党支部联合慰问南滨街道生活困难老党员,当老党员们接过慰问金时,紧紧握着慰问人员的手,激动地表达着自己的感激之情。

在走访慰问的过程中,慰问人员关切地询问生活困难老党员的身体、生活近况和家庭情况,仔细倾听他们的想法和困难,为他们送去节日的问候,并将慰问金交到他们手中。随后,慰问团一行人在南滨养老服务中心开展送药下乡活动,为敬老院老人们送去夏季消暑药品50余份。

据悉,此次慰问活动的经费,是市场监管局质控院党支部和市场监管南滨所党支部分别荣获2018年度市级先进党组织及2018年度南滨街道党委先进党组织的奖金。就如何使用这笔

奖金,两个党支部态度鲜明,要用在帮扶弱势群体上,切实解决他们在生活中遇到的实际困难,真正把党的关怀和温暖送到他们的心坎上。



慢享湖岭

智能助力垃圾分类,厨余垃圾变酵素…… 湖岭镇已创建垃圾分类村61个

■记者 苏梦璐 通讯员 吴苏丹

从单一的垃圾桶,到每家每户配备垃圾二分类存放桶;从随手丢弃瓜果皮,到将其“变废为宝”做成酵素……近段时间来,在湖岭镇,垃圾分类投放设施发生了显著变化,伴随而来的,是村民生活垃圾分类投放观念和行为的改变。

记者从湖岭镇获悉,截至目前,湖岭镇已创建垃圾分类村61个(湖岭镇原有72个村,后经村规模优化调整为29个,考虑工作衔接、统计等因素,本文仍采用原村数据),其中包括源口村、天长村、西坑村等7个省级垃圾分类示范点和今年计划创建的15个垃圾分类村。该镇生活垃圾分类扩面提质驶入“快车道”。



位于松坦村的智能垃圾分类回收机



葛建强介绍自己制作的酵素

近日,湖岭东坑村村民金女士把家里的垃圾进行了分类,然后带着塑料瓶、废纸箱等可回收垃圾走到村里的智能垃圾分类机前,用智能IC卡一刷,将垃圾分类投进各个窗口,以此获得相应积分。积分在一旁的积分兑换机上,还可换取相应的礼品。

“家里的垃圾扔之前先分一分,既环保还能用积分换礼物。”金女士告诉记者,用手机APP扫一扫智能垃圾分类回收机上的二维码或刷智能IC卡,操作便捷。

今年1月份,东坑村引进智能垃圾分类回收机,几个月过去了,该村不少村民和金女士一样,已能熟练操作。记者看到,这套智能垃圾分类回收机主要回收的垃圾种类有玻璃、金属、塑料瓶、纸张,村民投进可回收的垃圾后,智能终端会根据种类称重,并立马返还“积分”。

“东坑村常住人口1000余人,每天都会产生大量的生活垃圾,如何将垃圾变废为宝是我们一直思考的问题。”湖岭

镇相关负责人介绍,近年来通过在村民中宣传、倡导垃圾分类以及引进智能垃圾分类回收机,有效提高了村民垃圾分类的积极性和参与度,垃圾分类正逐步成为住户的习惯。

日前,记者在东坑村走一圈发现,家家户户门前都有一个垃圾二分类存放桶,蓝色为厨余垃圾弃置桶,其它垃圾扔在灰色桶里。据湖岭镇相关负责人介绍,每天,村内保洁员会定时上门收集垃圾,通过扫描二分类垃圾存放桶上面的二维码给予垃圾分类正确的住户相应积分奖励;而分类错误的垃圾,由保洁员进行再次分类后收集运输。

今年,为配合垃圾分类工作,湖岭镇还建成了有机垃圾处理站并正式投入使用。据工作人员介绍,其中的有机生活垃圾处理设备可将果皮、菜叶等有机生活垃圾分解成二氧化碳、水等物质,处理能力达97%以上,过程中只会产生少量残渣甚至没有残渣。据悉,该设备一天可处理2吨有机生活垃圾,可解决附近8

个村的有机垃圾处理任务。此外,设备中的UV光解除臭技术可有效清除恶臭气体和其它刺激性异味。

湖岭镇常住人口约4.5万人,日产生生活垃圾量约25吨。自“四边三化”“清洁乡村”整治活动开展以来,湖岭镇紧紧围绕打造“慢生活小镇”目标,不断加大农村环境卫生整治力度,共建垃圾中转站4个,生活垃圾分类处理试点2个,全镇配备11000余只垃圾桶,并积极推广垃圾分类,发放5000多只分类垃圾桶,配备保洁员92名,主要路段的保洁工作通过外包方式进行清扫。每年投入资金达200万元,督促各村成立村级环卫监督组,农村环境面貌得到逐年改善。值得一提的是,湖岭垃圾转运站作为该镇中心站点,经过内外立面和地面翻新、除臭除尘系统、渗滤液处理系统提升改造,目前已纳入PPP公司市场化项目(即政府和社会资本合作,是公共基础设施中的一种项目运作模式)运营。

厨余垃圾变酵素,助力垃圾分类“有一手”

废弃的水果皮还有一些果仁收集起来拿给我。”葛建强说,平常这些酵素拿来洗碗、拖地、擦玻璃等,清洁效果可比市场上的洗涤剂差。

谈及为何有将厨余垃圾变酵素的想,葛建强坦言,上世纪70年代她曾在市一制药厂工作,药厂门口有一条河,在她记忆中,原先河水清澈,鱼虾成群。随着附近一些生活、生产污水直排入河,到了上世纪80年代,水质受到严重影响,鱼虾不见踪影,河水还散发出阵阵恶臭……这场景让葛建强非常震撼,也成为她日后助力环保的动力。

“我原本住在瑞安市区,邻居们都喜

欢拿厨余垃圾制作酵素。我平时就有对垃圾进行分类的习惯,听到垃圾还能这样利用,就觉得不妨一试。”让葛建强意外的是,2013年第一次尝试酵素制作成功后,她便爱上了这项家庭环保措施。在她的推荐下,家人、朋友也尝试制作,她也遇到了很多“同道中人”,如今在源口村,已经有三四个住户加入到厨余垃圾变酵素的行列中来。

“这些酵素除了清洁功能外,还可以用作肥料养护土壤、减少虫害。”葛建强指着后院种植的蒲瓜、茄子等蔬菜说,用酵素替代了市场上的除虫剂,最大限度降低对环境的伤害。